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1) Wie ist die Reynoldszahl definiert und wie kinnen wir sie interpretieren? (2P)
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2) Betrachten Sie die inkompressible Strémung von Wasser und Luft bei gleicher Reynoldszahl und

Strouhalzahl, ohne Schwerkrafteinfluss um eine Kugel mit Durchmesser D. Wie unterscheiden sich die
Stromungen (kurze Begriindung) und wie sollte die Reynoldszahl hier definiert werden? (2P)
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3) Geben Sie die Formel fiir den Auftrieb eines Korpers (Volumen Vi) an, dessen eine Halfte sich in Fluid der
Dichte p, die andere in Fluid der Dichte p; befindet. (2P)
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4) Wie funktioniert ein Schrigrohrmanometer? Geben Sie auch die Formel fir die Druckdifferenz und eine

Skizze an. (5P) m.Ua
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5) Was besagt das mSSoEm ‘sche ._,E_mcan;ooaa {in Worten)? (1P)
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6) Geben Sie den Drehimpulssatz fir eine Strdmung (homogen iiber den Querschnitt), ohne Druck-
Volumenkrifte (beliebiges Kontrollvolumen mit 2 Kontrollflichen) an. (2P)
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Total 14 Punkte. Viel Erfolg|
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